CROISSANCE ET DEVELOPPEMENT

· La progression continue des taux de croissance PIB sur le long terme a eu pour conséquence une hausse du revenu par tête supérieure dans les pays du Nord. La croissance a aussi transformé les sociétés et amélioré les conditions de vie (c’est le  développement).
· Les bouleversements des sociétés modernes ont aussi modifié le paysage social, de nouveaux groupes sociaux apparaissant, d’autres disparaissent, les comportements et les valeurs se modifient, c’est ce qu’on appelle le changement social.

La Croissance, Un Phénomène de Longue Période

La croissance, un phénomène historique qui transforme les sociétés
La croissance économique désigne un processus d’augmentation continue            du volume de la production. Par ailleurs elle ne s’accompagne pas seulement d’un accroissement des volumes, mais aussi d’une diversification illimitée des biens et services proposés  au marché. Par ses effets sur l’habitat, l’alimentation, le pouvoir d’achat, le financement du progrès technique, les dépenses de santé et les conditions d’existence, la croissance a également des conséquences sur la durée de vie des êtres humains.
Le caractère continu de l’augmentation de la production. […] la croissance économique n’est pas un accroissement ponctuel ou éphémère de volume de biens et services fournis. C’est un processus irréversible dans lequel il est «normal »  que la production s’accroisse.

De la Valeur Ajoutée à la Croissance

 (
Richesse réellement créée au sein d’une entreprise (unité
 de production
)
 : valeur ajoutée= production 
- consommations intermédiaires
 
Somme agrégée des valeurs ajoutées des unités de production d’un pays + TVA +droit de douane 
-subvention
s
 
Augmentation relative  du PIB d’une année sur l’autre ou en moyenne sur plusieurs années (taux de croissance annuel moyen= 
tcam
)
 
Augmentation durable et soutenue d’un indicateur de 
dimension
 
nationale,
 le PIB 
en termes 
réels .
 
)
	
Valeur ajoutée
	
PIB
	Taux
De croissance
	Croissance 
économique















	
La partie de pouvoir d’achat (ppa) est utilisée dans les  comparaisons économiques internationales pour corriger les différences dues aux taux de change et aux niveaux de vie entre les pays. Le calcul du PIB en ppa s’effectue grâce à un taux de change fictif qui rétablit une équivalence entre les pouvoirs d’achat de chaque pays. En théorie, un calcul en ppa attribue la même valeur à un bien identique fabriqué dans deux pays différents, par exemple : le prix d’un big mac en Thaïlande et en France.
DEFINITIONS 
Revenu national=
PIB+Revenus primaires reçus du reste du monde - Revenus versés au reste                            du monde = PNB.
Revenu par tête= PNB/Nombre d’habitants.

NE PAS CONFONDRE
Développement et croissance
Depuis François Perroux (1961), il est habituel de distinguer la croissance, phénomène quantitatif, du développement, phénomène qualitatif défini comme la « combinaison des changements mentaux et sociaux d’une population qui la rendent à faire croître, cumulativement et durablement, son produit réel brut global ».

3. LES SENS DE LA CROISSANCE
D’où vient la croissance ?
· Sur le long terme, l’accroissement du PIB s’explique partiellement par l’augmentation des moyens de production et par une hausse de la productivité du travail.
· Les gains de productivité proviennent eux-mêmes de la mobilisation d’un ensemble de facteurs différents, mais complémentaires, que ce soit le progrès technique, l’investissement ou l’organisation du travail.
· Qui se charge d’introduire ces changements dans l’outil de production ? l’entrepreneur joue un rôle décisif, appuyé toutefois par le contexte institutionnel.
Facteurs de production : le capital (fixe)  désigne l’ensemble des moyens de production durables utilisés dans une économie (machines, biens d’équipement, infrastructures, logements, terrains). La population active est l’ensemble de la population qui a ou qui cherche un emploi ; le facteur travail est l’utilisation de la population active per l’économie ; l’emploi désigne la population active occupée.



La croissance est-elle soutenable à long terme ?
· On assimile depuis longtemps richesse et accroissement des quantités produites. Pour autant, la hausse du PIB se traduit-elle forcément par amélioration équivalente du bien-être ?
· D’autre part, le mode production actuel semble nuire aux ressources naturelles, ce qui laisse peser une menace pour le développement des générations futures.
· Dès lors, il convient de s’interroger sur notre mode de croissance : faut-il faire confiance au progrès technique ou bien convient-il de changer notre façon de consommer ?
Les enjeux du développement durable 

	Problèmes 
	Causes 
	Solutions 

	

Le réchauffement climatique
	· Emission des GES1 dus à l’activité économique (habitat, industrie-agriculture, transport, production d’énergie)
	· Instauration de taxes
· Mise en place de marché de droits à polluer 
· Améliorations techniques (voiture propre)

	

L’augmentation des déchets
	· Utilisation accrue de produits intermédiaires pour la production
· Produits usagés non recyclés
· Consommation : emballages, sacs plastique
	· Collecte sélective
· Ecologie industrielle
· Internalisation des déchets (reprise des anciens appareils par les entreprises)

	

L’équipement
Prévisible de sources d’énergie
	
· Hausse de la consommation d’énergie dans le monde
· Raréfaction des gisements connus 
	· Prospecter de nouveaux gisements
· Améliorer le rendement de l’exploitation (recherche)
· Favoriser les énergies alternatives

	L’exploitation non durable des ressources naturelles
	· Surexploitation de la mer
· Déforestation dans les Ped
· Pollution de l’eau
· Diminution de la diversité biologique
	· Protection de certaines espèces et création de parcs nationaux
· Instauration de quotas et de labels (bois durable)
· Renforcement des normes d’environnement 



 (1) GES : gaz à effet de serre  .

C. LIDH et l’indice de bien-être économique (iBBE)
L’IDH, la mesure du développement
L’IDH a été défini par l’ONU en 1981 d’après les travaux d’A.K. Sen pour compléter les insuffisances du PIB par habitant indicateur du développement. Il se mesure sous forme d’indice compris entre 0 à 1. Le calcule de l’IDH se fait par rapport au niveau le plus élevé (1 pour le pays qui a la plus forte espérance de vie, par exemple, 0 pour celui qui a plus faible). C’est donc un indicateur relatif.
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